

四川省广元市青川县民兵连续搜救30多个小时寻回七旬老人——

“老人家别怕，我们带您下山”

■马占泉 李嘉浩 张一杰

“当我们发现老人还有生命体征的时候，所有人都松了口气。”10月30日，经四川省广元市青川县民兵及多方救援力量全力搜救，终于找到该县茶坝乡双河村一名七旬失踪老人。

“我母亲中午独自去山上采蘑菇，至今未归，请帮我找找她！”10月28日19时许，双河村村委会接到了一个求助电话。村干部立即组织村民上山寻找，但搜寻一夜仍未发现老人踪迹。由于老人年岁已高，未携带手机，且失踪的山林地形险峻，常有野生动物出没，极易发生危险。得知情况后，茶坝乡武装部立即派专武干部苟文钧带领民兵参与搜救。

失踪老人的安危牵动着众人的心。29日上午，苟文钧等26名民兵与警察、消防队员和当地村民等组成救援队，在老人失踪的山区展开地毯式搜索。

山林阴冷潮湿、地面湿滑，给搜救工作带来极大困难。救援队从清晨搜索至深夜，仍然一无所获。“大家再加把劲，不要放过任何一个地方。”阴冷、疲劳和饥饿，让个别村民打起退堂鼓，民兵苟文钧和陈雪彬不断地给大家加油鼓励。

搜救工作持续到10月30日清晨，陆续有更多救援力量加入进来。11时许，苟文钧发现一处灌木丛中有新折断的树枝，附近地面上有脚印和滑倒的痕迹。

他赶忙告知大家这一信息，众人立即围绕灌木丛展开搜寻。

“找到了！在这里！快过来！”在大家的共同努力下，终于在一处山坳中找到了失踪40多个小时的老人。由于老人从高处不慎跌落，被发现时已处于昏迷状态。大家一边安抚老人，一边仔细检查老人身体状况，热心村民脱下外衣，披在老人身上为其保暖。“老人家别怕，我们带您下山……”待老人情绪稳定后，陈雪彬、陈波、李骏等民兵接力将她背下山送医救治。经检查，老人生命体征平稳，但身上有多处骨折与擦伤，目前正在医院接受后续治疗。

“山路崎岖，民兵们不顾寒冷，不惧疲

劳，连续作战，真是了不起。”老人的儿子李岱感激之情溢于言表，“民兵和搜救队救了我母亲一命，我真心地感谢他们。”

“找回了老人，心里一块石头落了地。”此次参与救人的民兵苟文钧、陈雪彬和黄兴海，他们还有一个身份，那就是退役军人。面对老人家属的感谢，他们表示：“作为民兵，守护群众的生命就是我们的使命，再说我们是退伍老兵，这都是我们应该做的。”

“在救援过程中，采取有效正确的救援方式是有必要的。”今年10月，刚参加了县里组织的民兵训练的陈雪彬说：“我们要不断积累经验，确保关键时刻能够拉得出、顶得上、起作用。”



爱国主义教育法公布后，安徽省芜湖市弋江区区人武部在辖区21所大中小学、6个国有大中型企业组织开展讲英雄故事、成立国旗班、组织模拟疏散演练等丰富多彩的国防教育活动。

上图：10月25日，芜湖市弋江区区人武部走进安徽中医药高等专科学校，组织学生开展军事训练和模拟疏散演练。图为开幕式现场。

左图：10月27日，芜湖市弋江区区人武部组织优秀退役军人走进安徽师范大学附属小学开展国防教育。图为组织小学生队列训练。

王玉华、严胜中摄影报道

扎根田野乡间 老兵大有可为

广西南宁为退役军人投身乡村振兴铺路架桥

■周思伶 黄丹 本报记者 刘德安

经过多年不懈努力，晏志新在上林县探索打造的高标准“稻虾共作”示范基地发展到了4000多亩。不仅如此，“稻虾共作”项目以“党支部+公司+基地+合作社+农户”的模式，为当地上百名群众提供就业岗位，吸收668户农户及10个村集体经济入股分红。2022年，晏志新荣登全国退役军人创业光荣榜。

“政府从资金、税收再到技术培训上全力支持，再加上咱们老兵有吃苦耐劳、敢闯敢干的坚韧斗志，我们在乡间田野大有可为！”谈及创业经历，晏志新感慨良多。

晏志新是众多在各级退役军人事务部门支持下实现就业创业的退役军人典型之一。近年来，该市通过搭建平台、优化服务、培育典型的方式，打好就业创业服务“组合拳”，帮助退役军人在端稳“就业饭碗”的同时，在乡村振兴广阔舞台上实现人生价值。据统计，仅2022年，南宁市为退役军人提供岗位近5万个，组织各类退役军人培训惠及29000人，发放“拥军贷”1500多万元，为281家退役军人企业纾困解难。

经营某农业科技开发有限公司的刘荣，是受益者之一。“在2021年南宁市退役军人就业创业大赛上，我们的项目得到了专业人士认可，更加坚定了我做好农业科技开发工作的信心。”刘荣表示，公司团队现已搭建乡村振兴产业规划、政策托管、生产托管、项目开发和军创企业5大板块的资源聚合服务平台，吸纳50多位退役军人加入，完成桂林全州1000多亩“老兵芦笋”、柳州融水2500多亩“老兵米仓”等多个乡村振兴核心示范基地项目。

“我们还通过搭建信息联动、政校合作、政企合作、就业服务等平台，为退役军人就业创业服务扩容提质。”南宁市退役军人事务局局长刘强表示，该市依托市、县、乡、村四级退役军人服务中心（站），构建四级公共就业服务信息平台，为退役军人及家属提供各类就业创业信息、政策法规等贴心服务。截至目前，南宁市共有2家市级、12家县级退役军人就业创业孵化基地，累计引进和培育退役军人创业企业近200家，间接带动退役军人就业超2000人。

着眼提升退役军人就业创业质效，该市推出三大行动：实施稳定就业“技能提升行动”，制订出台《南宁市退役士兵职业技能培训工作流程》，精准开展“订单式”培训和“定向式”培训；实施带动就业“创业扶持行动”，通过优化创业环境、落实扶持政策、提升创业服务，支持退役军人开办企业，同时进一步带动就业；实施就业困难“兜底保障行动”，对困难退役军人及家属提供个性化帮扶。

去年以来，南宁市在全国范围内遴选100余名经济、法律、电子商务等领域专家作为创业“星导师”导师，为军创企业提供项目策划、市场分析、人才培养等综合服务。在第二届广西退役军人创业创新产品展销会上，“星导师”培育的军创企业获得5金3银2铜的好成绩。

南疆大地，秋意渐浓。在广西南宁上林县三里镇国家级水产健康养殖示范场，退役军人晏志新早来到“稻虾共作”示范基地，和工人们一起忙碌起来。

“秋季天气凉爽，水温适中，正是小龙虾生长的好时机。”2008年退役返乡后，晏志新选择自主创业，一直从事水产养殖。2017年，晏志新到全国多地开展市场调查，最终决定依托上林县丰富的水资源优势，发展反季节小龙虾养殖产业，并推出“稻虾共作”模式。借助这一模式，他们避开小龙虾养殖大省产销高峰，走开小龙虾反季节养殖销售的路子。

同话英雄史 共唱英雄歌

——抗美援朝老兵与英雄连队青年官兵视频连线侧记

■刘杨 荣声

我在现场

“为什么战旗美如画？英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在？英雄的生命开鲜花……”11月3日，陆军第82集团军某旅“王成连”官兵整齐列队高唱《英雄赞歌》的画面，通过视频连线，实时呈现在河北省军区石家庄第九离职干部休养所文化活动中大屏幕上，现场许多老干部难以抑制激动的情绪，高声合唱。

“每一名老干部都是红色传统活教材，而英雄连队官兵建功强军事业的奋斗实践也为老干部树立了榜样。”该干休所领导介绍，为了纪念抗美援朝战争胜利70周年，他们与“王成连”取得联系，策划了这次特殊的党日活动，回顾峥嵘历史，鼓舞斗志干劲。

视频两端，一端连着已是耄耋之年的抗美援朝老兵，一端连着曾在抗美援朝战场建功立业的英雄连队“王成连”青年官兵。半个多世纪的年龄差、300公里的地理距离，这一刻，对于两个会场的两代人而言，是英雄精神的传递与赓续。

“抗美援朝战场上，连队在打退敌人多轮进攻后，副指导员赵先有身负重伤，毅然拿起步话机高呼‘为了胜利，向我开炮’，著名作家巴金先生以他为原型塑造了影片《英雄儿女》中王成的形象……”通过视频画面，“王成连”连长段凯伦向

老干部和干休所工作人员介绍连队历史，一同“云”参观连队荣誉室。在手持爆破筒的英雄雕像后面，悬挂着“英勇顽强、守若泰山的钢铁连”等10余面荣誉旗帜，静静述说着连队的光荣传统。

“当时美军空中力量很强，我们向一线输送弹药，首先考虑的是避免敌机轰炸，只能在夜里进行。白天，我们在山坳里、雪地里隐蔽，在雪窝里吃饭，零下二三十摄氏度的低温给战士们身体带来极大的考验……”接过话筒，95岁抗美援朝老兵马岐山动情地讲述当年战场的艰苦环境和志愿军战士大无畏的英雄气概。屏幕前，“王成连”青年官兵凝神静听，有的战士不自觉湿了眼眶。

接下来，“王成连”4名优秀军士代表逐一登台，讲述近年来连队官兵传承“王成精神”的奋斗故事：下士陈虹刚立志当“兵王”，争做拼命三郎勤学苦练，在旅“龙虎榜”比武中摘得“三连冠”，同年底在年终考核中以优异的成绩评定为军事体育特三级；二级上士张俭带领尖刀班连续奋战，啃下多个重难演训课目……听着年轻官兵的练兵备战故事，老干部们在镜头前竖起大拇指。

“真实的战场是远超过我们想象的激烈和残酷，和平年代更要刻苦练兵，随时像前辈一样挺身而出！”进了干休所，也有大作为；服务好老首长，就是我们的分内之责！”视频连线结束后，许多连队官兵和干休所工作人员在笔记本上写下了自己的感悟。

江西省九江市柴桑区区委议军会务实高效

“打包”解决多项涉军难题

本报讯 袁志、华情报道：“这场议军会开得务实高效。”10月底，走出江西省九江市柴桑区区委议军会会场，柴桑区人武部领导兴奋地对接笔者说，会议虽然时间不长，但当场拍板明确了8个涉军老大难问题的解决办法和路径。

“无论是历史遗留问题，还是出现的新问题，支持部队建设，地方党委政府必须不打折扣、全力以赴。”议军会上，区委书记、人武部党委第一书记柴桑区军地业务部门多次碰头，先后3轮

征求驻军部队和区委区政府相关部门意见，提报了包括军地国防动员指挥中心建设、区国防动员委员会联合办公室机构和编制设置、军人家属调动、驻军部队提事项等8个具体问题。

议军会上，围绕8个问题，军地领导现场办公，一条一条议、一项一项过，能解决的问题当场讨论解决，需要时间解决的，相关部门对号入座、认领解决。

“一个月之内，必须把军人家属安置手续办全。”会上，盛伟现场指定区教体局按时间节点办理随军家属安置

东部战区陆军某旅战士鲁超飞

火灾面前 英勇逆行

本报讯 朱江坤、刘华山报道：“面对突发的火灾，贵部军人鲁超飞同志不惧无畏、奋不顾身，及时采取措施控制火势，彰显军人本色。”10月13日上午，江苏省连云港市东海县退役军人事务局将一封表扬信送至东部战区陆军某旅保卫科。

10月7日21时左右，山左口镇西岭

村一组村民鲁文奇家突发火灾，正在家休假的鲁超飞闻讯立即赶到现场。起火房屋位于西岭村中部，周围村民房屋都是连在一起的，火势一旦蔓延开来后果不堪设想。鲁超飞立刻拨打119火警电话请求救援。由于该村位于东海县最西部，距离县城路途较远，消防队员赶到还需要一段时间。眼看火势愈发

凶猛，鲁超飞心急如焚。“要尽快找准火源，切断着火点。”鲁超飞在部队长期从事油料勤务工作，处置火灾经验较为丰富。他先是交代现场村民就近取水，而后再自己爬上屋顶，徒手扒开瓦片和木板，避免火势蔓延。在附近村民的帮助下，他利用邻居家院里浇园用的水管连接水井进行灭火。

经过半个多小时的扑救，火势得到有效控制。电话告知消防人员火势情况后，鲁超飞与村民一起扑灭余火，又仔细检查了现场，确认无复燃情况及人员受伤后，浑身湿透的鲁超飞才安心离开。

经村民口耳相传及地方媒体报道，鲁超飞救火的事迹在当地传开。于是，便有了开头一幕。

微新闻

辽宁省大连市军休中心 开展健康知识讲座

本报讯 徐俊斌、王黎报道：近日，辽宁省大连市军休干部服务中心邀请大连市中心医院专家为军休干部开展健康知识讲座，专家以图片、视频等形式，向老干部老阿姨科普医疗保健知识，为他们答疑解惑。

浙江省龙游县 提升全民国防意识

本报讯 孙晓莹、宋宁宁报道：近日，多名浙江省龙游县国防教育讲师团成员受邀来到该县青年干部培训班，讲解国防形势政策。今年以来，该县军地联合组建国防教育讲师团，走进机关、校园、社区、企业，宣讲国防知识、国防法规制度和国家安全形势，提升全民国防意识。

黑龙江省密山市 开展联学共研活动

本报讯 刘金武、刘涛报道：10月中旬，黑龙江省密山市人武部与辖区编兵企业开展“创新理论一起学”活动。军地双方结合企业生产实际，一起学习党的二十大精神，并组织座谈会，交流分享心得感悟。